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 1   ИИА ПО КОМПОНЕНТИ*  

 

*  Оценката на ИИА през четвъртото тримесечие на 2023 г. е предварителна    
Източник: ИАП 

   

 2   ДЕКОМПОЗИЦИЯ НА ПРОМЕНЛИВИТЕ В ИИА 

  

Източник: ИАП 

  

Индикаторът на икономическата актив-

ност1 (ИИА) продължи да се подобрява 

през четвърто тримесечие на 2023 г., но 

остана с отрицателна стойност от -0.44 

при -0.62 през третото тримесечие. По-

добрението се дължеше на цикличния 

компонент, докато дългосрочният се за-

пази на същото ниво. 

Всички показатели, включени в ИИА, от-

четоха подобрение спрямо предходното 

тримесечие. Най-голям принос имаха по-

казателите отразяващи външното тър-

сене и международните цени на неенер-

гийните суровини. Съществено подобре-

ние бе отчетено и при някои вътрешни 

показатели като бизнес климата, произ-

водството, поръчките и очакванията за 

цените в промишлеността. Най-малко бе 

повишението при показателите за кредит 

(нефинансови предприятия и домакинс-

тва) и Euribor (3 м.).  
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 3   ОЦЕНЕНИ ЦИКЛИЧНИ КОЛЕБАНИЯ В ЕВРОЗОНАТА И В БЪЛГАРИЯ 

 

Източник: ИАП, CERP 

 

 4   ИИА И БВП* 

 

*  Оценките за ИИА и БВП през четвърто тримесечие на 2023 г. са предвари-
телни. С цел постигане на сравнимост, данните за БВП са нормирани, като от 
стойността на показателя е извадена неговата средна и полученият резултат 
е разделен на стандартното отклонение. 

Източник: ИАП 

 

 

През четвъртото тримесечие нa 2023 г. 

оценената циклична позиция на компо-

зитния индикатор на еврозоната също 

продължи да бъде на отрицателна тери-

тория. През първите два месеца от триме-

сечието €-coin2 спадна значително, пот-

върждавайки слабата активност в еврозо-

ната. Този спад се дължеше на влоша-

ване на финансовите показатели, показа-

телите за търсенето и нагласите на биз-

неса. През ноември той достигна най-

ниската си стойност от септември 2022 г., 

отразявайки слабостта на индустриал-

ното производство и международната 

търговия. В края на тримесечието инди-

каторът се подобри, което се дължеше 

основно на спада на кривата на доход-

ност на държавните облигации и възста-

новяването на цените на акциите. 

Предварителната оценка на ИИА дава ин-

дикация, че икономическата активност в 

страната през четвъртото тримесечия на 

2023 г. е била ограничена от високата сте-

пен на неопределеност, породена от 

международната конюнгтура. Това ще се 

отрази и в забавяне на реалния растеж на 

БВП.   

1 В брой 2/2021 е направена ревизия на включените в ИИА 
показатели. ИИА е преоценен според новата методология 
за целия период от 2001 г. насам. За повече подробности 
относно промените вж. „Същност и методология на ИИА“ 

2 Данни и подробни обяснения за методологията на съста-
вяне на месечния индикатор €-coin за оценяване на ико-
номическата активност в еврозоната са достъпни на 
http://eurocoin.cepr.org. Данните за €-coin са осреднени, 
за да може да се сравнява с ИИА, който е с тримесечна 
честота. Също така, индикаторът €-coin изключва само 
краткосрочните (сезонните) колебания в икономическата 
активност в еврозоната и за постигане на съпоставимост с 
ИИА е премахнат дългосрочният тренд във времевия ред 
с филтър на Ходрик-Прескот. 
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